

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.

Hirdetések díja:

□ centiméterenként 3 kr. Kereskedők és gyárosok külön árkézzel nyomban részesülnek.

Bélyegdíj 30 krajczár.

Nyitól tér sora 20 kr.

KÖZÉRTÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Szerkesztőség

és
kiadóhivatal:

Nagyenyedi
Könyvnyomda és Papír-
árugyár részvénytársaság
Főter 38. szám alatt,

hova úgy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adnak vissza.

Egy lobogó alatt.

(L. I.) A nemzeti párt f. hó 3-ikán kimondotta feloszlását s tagjai a szabadelvűpártba léptek. Üdvözljük a nemzeti párt tagjait ezért a nemes elhatározásukért.

Most látjuk igazán, hogy elvi ellentét sohasem választotta el őket a szabadelvűpárttól. Egyik oldalán megvolt a bizalomhiány a kormányelnök személye iránt; másik oldalon az az aggodalom, hogy szabadelvűség tekintetében ezen párt ingadozó multja nem ad biztos reményeséget a jövőben való korrekt magatartásra.

A kölcsönös engesztelékenység derűjében aztán ki-sütött a bizalom napja; a nemzeti párt nyitlan megtagadta a gyűlölködés és személyes küzdelem áldatlan szellemét, és mint hosszas keringés után a sólyom teszi, nyilegyenes repüléssel halad az egyedül biztos, sikerekkel egyedül biztató irányban a szabadelvűség devise alatt.

Ez a jelszó vezeti a magyar politikát immár két évtized óta; ezen zászló alatt szerezte a magyar nemzet legbecesebb vívmányait, aratta legszebb diadalait. Ezen zászló jegyében született a 48-as korszakos törvények egész sorozata, ezen zászló egy tartalmas programot ad és győzelmi kilátásokat.

Azok a történelmi nagy nevek, az az országos népszerűség nyújtotta tekintély, az a magasra emelkedő szellemi érték, amely a nemzeti párt kincsét képezte eddig, mind egyesül a szabadelvű eszmék szolgálatára. Hazaforras munkát teljesítettek eddig is mindig, mikor szigorú szemmel ellenőrizték a kormányzatban kifejezésre jutott szellemet. De sokkal nagyobb és szebb munkák várakoznak rájuk a jövőben, mikor a felelősségtelen negáció teréről kilépve osztozni kívánnak az aktuális politika felelősséggel teljes vezetésében.

Nagy varázsa van nálunk az ellenzékiiségnek. Maga ez a szó, külön program nélkül is, rokonszenvre, sőt népszerűsége jogosított. Ellenzéki állásponton lehet eszméket hangoztatni a maguk ideális tisztaságában; lehet követelni szép dolgokat, rohamos fejlődést, lehet bírálat alá vonni minden kormányzati ténykedést a nélkül, hogy a kompromisszumokból alakuló valóságra, a lassu és biztos s ennél fogva óvatos és veszélytelen haladás hálátlan szerepére és a kormányzati felelősségre elég figyelem vettének. Erről a könnyű és kényelmes térről lépett le a nemzeti párt s bírálat és ellenőrzés helyett dolgozni akar. Érvényesíteni akarja a maga ideálisabb felfogását a törvények alakulására magában

a vezető pártban, még mielőtt azok parlamenti tárgyalásra teljesen előkészítve a pártellenzék sodrába, nyilvános diskusszióba kerülnének. Örökölni akar a kormányzat szellemén ott, hol ez a szellem lakik és jó vagy téves irányban fejlődhetik. Üdvözljük a nemzeti pártot ezen becsek elhatározásáért. Nagy-Enyed város polgárai sok rokonszennel kísérték a párt működését a multban; sokat vártak nagy nevű és nagy tehetségű vezetőiktől. Ime eljött az az általunk is ohajtva várt, történelmileg is fontos pillanat, melyen a hozzájuk fűződő bizalomnak és várakozásnak főképp a nemzeti politika terén megfélemlhetnek.

A mulandóság törvénye uralkodik minden emberi dolog fölött. Emberek jönnek és távoznak, s jó vagy rossz emléket hagynak maguk után a szerint, amint valamely eszmét kisebb-nagyobb hűséggel, szeretettel és sikerrel szolgáltak. De maga az eszme, melyhez egy nemzet haladása van kötve, nincs a mulandóság törvényeinek alávetve. Ha néha a lobogója csüggedten ereszkedik is alá: jön a friss szellő, meglebbenti s egész nagyságában, szépségében lobogtatja. Ti zászló-tartók, kik a lobogót a friss szellő fuvásakor magasra emeltétek, lobogtassátok azt hosszan és sikeresen, hogy mind magasabbra, minél előbb a magyar állam kiépült toronyába tűzhessétek!

A szabadelvű eszme ezen győzelmére öröm fogja el egész váloinkat. Örövendünk azon, hogy győztesen került ki azon küzdelemből, melyben sárral dobálták s melyben önző érdekek czégerének becsméreltek. A parlamentnek hatvan előkelő politikusa sorakozott csak az imént ezen zászló védelmére. Ez a sorakozás segíti kiterjeszteni a magasba törő magyar politika szárnyait: a nemzeti önérzetet és a közszabadság tisztelét. Reményre jogosít, hogy politikai küzdelmeinknek ezentúl elvi tartalma lesz s kivész belőlük minden személyes elfogultság. A szabadelvűpárt pedig megedzve és biztositva siet a szabadelvű eszmét tovább valósitani a kormányzat demokratikus szellemében s új intézményekben, melyeket a haladás vágya a közszabadság szolgálatába kíván helyezni.

A politikai helyzethez.

Nagy Enyed, 1899. márc. 4.

Előző számunk távirataiban jeleztük röviden, hogy az új miniszterelnök: Széll Kálmán, politikai programját a képviselőház szerdai ülésén terjesztette elő. Széll

politikai hitvallását, amelyet egész terjedelmében közölték napilapjaink és olvasóink már jól ismernek, az összes, a 67-es kiegyezés alapján álló pártok tetszéssel és helyesléssel fogadták. Az előterjesztett program első hatása volt, hogy már szerdán este az összes disszidensek visszatértek a szabadelvű párt kötelékébe. Ezt egy Podmaniczky báróhoz intézett levélben tudatták a párt elnökeivel és még az este megjelentek a szabadelvűpárt körhelyiségeiben. Az első, aki a disszidensek közül a pártkörbe megjelent, Szilágyi Dezső volt, kit hatalmas eljenzéssel fogadtak. Hatalmas eljenzés fogadta a később megjelent Csáky Albin grófot is.

Csütörtökön a Ház elnökeit választotta meg. E napon elnököt utólag a Ház korelnöke, a jó öreg Madarász. Egy negyed 11 órakor nyitotta meg az ülést és nyomban az elnökválasztás megejtését rendelte el. A titkos szavazás eredménye lett hogy

Perczel Dezső volt belügyminiszter 244 szavazattal Szilágyi Dezső 78 szavazata ellenében (kire a függetlenségi pártiak szavaztak) a képviselőház elnökevé megválasztott.

Az eredmény kihirdetése után Madarász apó bucsuzott; magásra emelte hangját és óriási csöndben fogott hozzá a bucsuzáshoz.

Az egész Ház tanúságtevő tetszése között hivatkozott rá, hogy mindaddig, amíg a gondviselés intézése az elnöki széken tartotta, a törvény, a házszabályok és igaz pártatlanság vezette. Talán tévedhetett olykor, de szándékosan vagy tudatosan ez elvektől el nem tért soha. Mikor elhagyja e széket, hogy visszatérjen elvtársai sorába, csak arra kéri a Ház minden tagját: maradjanak mindig hűvek a nemzethez, szabadságához és jólétéhez.

Hosszasan dörgött az éljen; a negyvennyolcasok felemelkedtek és tapsolva, éljenezve mentek az öreg ur elé, aki láthatólag megindult arccal jött le a lépcsőn és ölelések között ült vissza a régi helyére.

Ez alatt a perc alatt üresen állt az elnöki szék. Am hamarosan viharos, óriási taps harsant fel jobbról és az elnöki emelvény függőyei mögött látható lett az új elnök, Perczel Dezső nyulánk, magas alakja, fekete diszmagyarban, dolmányán a vaskorona-rend hatalmas csillagával. Perczel Dezső ünnepies, szép szavakban mondotta el beköszöntő beszédét. Meghittottan köszönte meg a bizalmat és ünnepies ígéretet

TÁRCZA.

Visszhang.

— A Közérdek eredeti tárczája. —

Mikor a hős erdőben járok,
Mindenünnen neved hallom,
Falomb, virág, csörgő patak,
Suttogó szél s madárjankon.

Csalódás az . . . csak a visszhang
Inceselkedő hamis hangja,
Amit érző szívemtől hall,
Százszor visszamondogtja!

Galeotto.

Gizához.

Bár fényes tenger tükre volnék
S te velem játszó napsugár,
Bár arnyas fának lombja volnék
S te szellő, mely körötte jár!

Oh, bár csak rózsátó lehetnék
S te rajtam nyiló rózsaszál,
Oh, bár csak mézes lép lehetnék
S te kis madár, mely rája száll.

Ipsilon.

Piknik Maros-Csúcson.

„Minden jó, ha a vége jó.”

(Folytatás.)

Ujra megébredtem. Most már a jobb oldalra fordultam. A bálterem tele tánczókkal, kik mind egymáson keresztesül buknak kalongyákba. Egy félig leégett gyertya pisláncsol. Akkor felpofozom a cigányokat, miért oltották el a gyertyákat? A publikum meg nekem rohan, galléron fog s kilódit a bálteremből. (A diványon háltam s lefordultam.) Ismét felébredtem, de alaposan. Azonnal fel is öltöztem. Nem volt kedvem többet álmodni. Nem feküdtem volna le, ha azt tudom, hogy egy Haupttreffert nyerek . . . álmomban.

Elindulok sétálni a Maros partjára. Gyönyörű enyhe tavaszi idő volt, de engem majd megölt a hideg, midőn megláttam, mily nagy táblákban megy a jég. Neszre nekem bál!

Itt ma sem publikum, sem cigány át nem jön. A hajót is kifordították a partra. Most már nem sétáltam, hanem rohantam, mint egy örült, a révhöz. Lelkenedve kérdeztem a révszt: vajjon délután át lehet-e hozni a cigányokat?

— Át, — mondá megnyugtatólag — ez a jég délre letakarodik.

Étlen, szomjan ott ültem a hajón, míg az utolsó jégdarab is elszórt. Ekkor haza kerültem. Itt meg jól lehordtak, hogy rendező létemre egy fél napig tekergek éppen a bál előtt. Persze azt nem tudták, hogy egész délig imádkoztam s közbe-közbe egy hosszú pőznával taszigáltam a jégtáblákat, csak hogy sikerüljön a

bál. Oh, boldog városi rendezők, nektek nem kell taszigálni a jégtáblákat.

Hanem délután voltam ám nagy aggodalomban. Három szürke hajszálam egy óra alatt tizenkettőre szaporodott, olyan kínos délutánt éltem át.

Hogyne, kérem! Elküldöm a szekeref: 1/23-kor a cigányok elébe a maroscsúcsi pályaházhoz. A szekér visszajön üresen. Mikor megláttam az üres szekeret, úgy elsötétült velem a világ, — pedig gyönyörűen sütött a nap — hogy a két fehér ökröt bivalnak néztem. Borzasztó mély tremoló hangon kértem:

— Nih . . . hi . . . ncs cigány?

Egykedvű, bárgyú képpel feleli a paraszt:

— Nem szállottak le istálom.

— De hiszen megállott a vonat.

— Igen biz' a, leszállott egy zsidó s két fináncz.

— Üsse meg a szöszmenkő, száz zsidóval és kétszáz finánczsal sem megyek én semmire, nekem cigány kell.

— Hajsze istálom én elhoztam volna, de ha nem gyüttek.

— Nem jöttek, nem jöttek — dadogtam, mindig egy-egy félhanggal lejjebb.

A fejembe és derekamba olyan nyilalások támadtak, hogy szinte lerogytam. Ami kint estig kiállottam, nem lehetne megfizetni egy ezüst érdemkereszttel.

Mikor elgondoltam, hogy fognak a mamák és leányaik a hajamnak, a gavallérok a hátamnak neki esni, keservesen nyögtem Cronvivel:

— Egy országot egy cigányért!

Szürkületben érkezik egy szekér vendég; oly zavart

18. szám.
évi LX. t.-ez. 108.
pód.
apján
zágó Simon,
r. bír. végrehajtó.

ez 102. §-a értelmében
k. Járásbíróság
ez József s társa
vi febr. hó 29-én
és 400 frtra be-

43. — 1898. számú
évi július hó 28.
9 forint 65 krban
nyi Béla felvévezi
ezzel hó 13-ik
s ahhoz a venni
az érteltet ingó-
értelmében kész-
alul is el tognak

abláján történt

iff Sándor
rosági végrehajtó.

község ha-
eserkéreg
rőnek el fog

1899. év
órákor To-
erési feltéte-
etők.

los Gábor
olgabíró.

elkek:

számok

közön a

nyanott

tertel;

ülésös-

szamu

ozóknak

Bocz

öräig.

megjelölve.

514 sz.

szem. v.

1110

7713 sz.

vegy v.

6202 sz.

szem. v.

237

7170 sz.

sz. sz. t. v.

420

tett, hogy tisztében mindenkor híven, a házszabályok és lelkiismerete parancsaiszerint fog eljárni.

A tetszésvihar megújult; Perczel pedig — mielőtt megkezdte volna tiszte teljesítését — az elődje felé fordult és igazán szép, meleg szavakban mondott köszönetet Madarász Józsefnek azért a nemes pártatlanságért és igazságosságért, amelylyel a nehéz napok alatt a gondviselés által ráruházott tisztét teljesítette.

— Indítványozom, — fejezte be szavait az új elnök — hogy érdemeinek és elismerő köszönetünknek a mai ülés jegyzőkönyvében adjunk maradandó kifejezést.

Óriási éljenzés és taps követte az új elnök beszédét most már balról is. Madarász apó mellére szorított kézzel hajlongott; de dicsősége ünnepének ezzel még nem volt vége.

Széll Kálmán miniszterelnök áll szólásra:

— Azok után, amiket az elnök ur elmondott, én is egy kijelentést kívánok tenni. Madarász József nehéz időkben, súlyos viszonyok között vitte a Ház elnöki tisztét. Ritka szerencse a gondviselés részéről az a lelki és testi megáldottság, amelylyel súlyos kötelességeit friss erőben, sőt a hazafias munkában szinte megíjodva teljesítette. De ő ennél többet is tett: lelkiismeretességével, pontosságával és részrehajlatlanságával kiérdemelte mindannyiunk igaz hálját. Ezért én teljes elismerésemet és köszönetemet fejezem ki neki.

Az egész Ház éljenzett és tapsolt és e meleg ováció megújult még néhányszor, amikor pártjaik nevében Kossuth Ferencz, Horánszky Nándor és Zichy Aladár gróf is meleg szavakban csatlakoztak az indítványhoz.

Madarász apó kipirult arczzal, mélyen megindulva hajlongott a helyén; tömör, fehér pilláin pedig végiggördült egy fényes, vastag csepp . . .

— Most pedig következik a két alelnök választása — hangzott Perczel Dezső elnök szava az emelvényen.

Ez is megtörtént déli egy órára. Ennek az eredményét már Perczel Dezső elnök hirdette.

Megválasztottak alelnökké:

Dániel Gábor kétszázhuszonkét szavazattal és

Tallian Béla kétszázhusz szavazattal.

Végzetlenül zúgó, dörgő taps és éljenzés kerekedett a jobboldalon; ebben a viharban jelentette az elnök, hogy Szentiványi Árpád is kapott 67, Kubinyi Géza pedig 8 szavazatot.

A pénteki nap eseményét a nemzeti párt feloszlása és a volt nemzeti párti képviselőknek a szabadelpártba belepése képezte. A nemzeti párt csütörtökön délután 5 órakor tartotta meg utolsó értekezletét a belvárosi Sasok körében.

Az elnöki széklet Horánszky Nándor foglalta el, ki hosszas beszéd kíséretében a következő határozati javaslatot nyújtja be:

Mint hogy a képviselőház békés tárgyalásait biztosító megállapodások a jelenlegi miniszterelnök közvetítésével jöttek létre és ő a kormánypolitika egyik feladatát ezen megállapodások megvalósításában jelelte meg,

minthogy nemcsak ezen megállapodások tartalmában, de a miniszterelnök programbeszédében felölelt és általa kifejtett kormánypolitika egyéb részeiben sem foglaltatnak olyan eltérések, melyek a nemzeti párt által követett politikával ellentétben állanak,

minthogy a miniszterelnök egyéniségében megvan a biztosíték arra, hogy politikáját meg is fogja valósítani,

minthogy ezek szerint a kormány és a nemzeti párt politikája között sem tárgyi, sem személyi ellentétek fenn nem forognak:

a nemzeti párt országos értekezlete kimondja, hogy a kormányt ezen program megvalósításában támogatni fogja és ekként a további külön pártállás foglalatának helyét nem látván, azt megszünteti.

A javaslatot az értekezlet egyhangulag elfogadta. Balogh Imre és Hódossy Imre felszólalása után az értekezlet elhatározta, hogy a párt központi és vidéki ügyeinek lebonyolítására egy, Horánszky Nándor, Szentiványi Árpád, Makfalva Géza, Ivánka Oszkár és Bíró Lajos tagokból álló bizottságot küld ki.

Szentiványi Árpád Apponyi Albert gróf feltételes telegrammjára nyomban újabb sürgönyt küldött Eberhardba, melyben megkérdi Apponyit, hogy az esetre, ha az országos értekezlet a kormánypartba való beépést elhatározná, távirozza meg világosan: belép-e ő is? Apponyinak az országos gyűlés elején megérkezett sürgönye erre a következő válaszszzal felel:

„Belépek, Apponyi.”

A képviselőházban pénteken az indemnitást tárgyalták és azt be is fejezték.

Az elnöki széket Perczel Dezső ült. A karzat érdeklődése még nem merült ki!

Csendben olvasták fel a jegyzőkönyvet és azt Zmeskál felszólalása után hitelesítették.

Ezután Széll Kálmán miniszterelnök szólalt fel.

A tárgyalásokra vonatkozólag tett indítványt. Kérte a Házat, hogy az indemnitás és a katonai javaslatok elintézése után a kiegyezési provizórikus javaslatokat vegye tárgyalás alá a Ház, még pedig az 1898. I. és XV. t.-cikket nem az eddigi, hanem némileg változott alakjában.

Általános helyeslés hangzott, a melynek elmúltával Lukács László pénzügyminiszter jelentette be hogy a horvát kiegyezésről szóló javaslatot visszavonja

és helyette egy, a változott viszonyoknak megfelelő új javaslatot nyújt be. Ugyancsak betérjeszti az Ausztriával közösen viselendő költségek pótlólag történendő befizetéséről szóló javaslatot is.

. Ezzel elérkezett az indemnitáshoz. Neményi Ambrus elfoglalta az előadói dobogót, azután rövid nyilatkozatokra jelentkeztek a pártok szónokai.

Kossuth Ferencz szól elsőnek. Azon kezdte, hogy visszavonta a határozati javaslatát, amely a volt kormány az indemnitást megtagadja. Azután röviden kijelentette, hogy a javaslatot elvi álláspontjánál fogva meg nem szavazza, de törvénynyé válását meg nem akadályozza.

A néppárt nevében Rakovszky tett hasonló kijelentést; az elnök halkán megcsöndítette a csengőjét és feltette a kérdést:

— Kíván még valaki szólni?

Senki.

Szerencsésen eljutottak hát a szavazásig — négy hónap alatt. Egy pillanatra megnyílt a mult perspektívája a Ház előtt. Mi minden történt e négy hónap alatt Szinte visszaemlékezni is bajos rá; de meg idő sincs az elmélkedésre. Dolgozni és szavazni kell.

Szavazással végeztek általánosságban az indemnitással, a részletes tárgyalásnál is csak kevés felszólalás történt. Szavazás után az elnök az ülést bezárta.

A borhamisítók üldözése.

A magyar törvényhozás 1893-ban alkotta a XXIII. törvénycíkket, mely a mesterséges borok készítését és forgalomba hozását a legszigorúbban tiltja. A törvényt azért hozták, hogy a rossz hírbe jutott magyar borkereskedést a kinövésektől megszabadítsák és hogy a kereskedelmi és bortermelés érdekében a magyar természet jó híret a külföld előtt újból megalapítsák. A lelkiismeretlen visszaélések, melyek a bel- és külföldön a fogyasztóknak „magyar bor” elnevezés alatt nevések áron kínált készítményekkel üzetek, megsemmisítéssel fenyegettek a magyar közgazdaság egyik felette fontos bevételi forrását.

Az érintett törvényben van egy pont, mely a végrehajtási rendelet kibocsátására intezkedik. De ez a rendelet nem lett kibocsátva. Az előbbi földművelésügyi miniszterek nem érezték magukat indítatva, hogy ebbe a darázs-fészekbe nyuljanak, míg végre dr. Darányi Ignác földművelésügyi miniszter, nagy kötelességérzet által vezéreltetve, alhatatosan sürgette a műbortörvény végrehajtását.

Termelők és fogyasztók egyenesen a borhamisítókkal való egyetértéssel vádolták a kormányt és elítélték a rendszert, mely alatt büntetlenül lehet ily romboló visszaéléseket elkövetni. E mellett vígan folytak a borhamisítások. Budapestre alig lehetett egy csepp hamisítatlan bort kapni, a külföld felve került a magyar borkat s a fogyasztó közönség mindinkább elfordult a méregkeverékektől. Mikor a dolog ennyire elfajult, Darányi erőlyesen kezbe vette az ügyet és intézkedett a műbortörvény szigorú végrehajtása iránt. Vizsgálatok indítottak, mintak vétettek, borhamisítók megbüntettek, borküldemények lefoglaltak. E miatt a borkereskedők egy részénél nagy lármát, a termelőknél és fogyasztóknál nagy meglepetés lett.

Ez ügyben a legelső és legkorrektebb nyilatkozatok egyikének a budai kereskedelmi csarnok határozatát tartjuk, mely testület behatóan foglalkozott a hatóságok eljárásával a borhamisítók ellen s egyhangulag elhatározta, hogy a földművelésügyi miniszternek köszönetet szavaz erőlyes és igazságos eljárásért.

Hasonló nyilatkozat történt a budapesti kereskedelmi és iparkamarára közgyűlésen, mely testület pedig — mint a „P. Corr.” megjegyzi — talán inkább arra érezhette volna magát hivatva, hogy a borhamisítók üldözésének ügyében a kereskedelemügyi minisztert játsza ki a földművelésügyi miniszter ellen; e helyett dr. Darányi eljárásának határozott méltánylása és elismerése lett az eredmény.

Még hatalmasabb és jelentőségesebb az országos egyesület borászati osztályának nyilatkozata, mely szinte felszólítja a földművelésügyi minisztert az általa választott új további követésére, az egész magyar mezőgazdaság végtelen háljától tolmácsolja neki és melegen üdvözli őt valóban hazafias kezdeményezése alkalmából.

Ha még oly hangosan lármáznak is a tisztátalan elemek és az egzisztenciájukban fenyegetett nem tisztességes borkereskedők, mi teljesen igazoltnak és az ország érdekében levőnek találjuk Darányi erőlyes akcióját a borhamisítók ellen és biztosíthatjuk a minisztert, hogy a termelők és kereskedők túlyomó többsége köszönettel és tetszéssel adózik neki és a nagy közönség örömmel és meglepődéssel ismeri el a közérdek megóvása körül szerzett nagy érdemeit. Csak ne maradjon a dolog fél munkánál!

A tüzendészetről.

— Beküldött. —

A Nagy-Enyed városában közelebb történt néhány tüzeset oly tapasztalatokra vezetett, melyeknek nyilvánosságra hozására a közös érdek iránti rokonszenvem serkent.

Ugyanis: valamennyi tüzeset alkalmával azt tapasztalhatni, hogy az oltáshoz a legszükségesebb s legnélkülözhetetlenebb, a víz, hiányzik. E legfőbb hiány

miatt csak a gondviselő, hogy a tüzvészek kat, tönkre teendők gyonát; meg az ad körülménynek, hogy a ságában nem volt tudását elősegítette volt.

Pedig Nagy-Enyedban, tekintve, hogy a elég bő vizű patak, s elég bő vizű kut van.

Nagy hiány az, hogy a hóhó nincsen rendezve, kedés, vagy ha adat téren, az nem hajtható.

Nagyon megfontolva és éppen ott, hol nem van, hogy nem gondol veszőly idején — amkorán kéznél a segély van a tűz elterjedésé gátolói. Vagy mit teltolt s megfelelő eszkor tüzoltó csapat is, ges, s tétlenül veszte tünő fecskendői mellé.

Késő intézkedés az intézkek felhívást a vízfordásra; mert mulni, vagy a felszól teljesítette-e a felhitegyen, mint más.

Feltűnt, hogy a tűrét nem láttam vízho a városi birtokosok sítják egzisztenciájuk.

Emlékszem a vármely a Magyar-umelléképületeivel ese Kemény István, látva, elérkezett össrendelni, azokkal egykor is csak az ő erősiak a viznek ere ajánlom a tisztelt vvatása a lakosok v goudoskodni: „alko tüzrendészeti s azoknak pontos teljeszerint. A város polgács helyes intézkedjesíteni, ha azok telj biztosítva látja, s alkalmat ad emberba

1. Osztassek a vágyedekre, erőlyes ne sok kezelése alatt, kkoroljanak, s kijelő nek-kinek mifele es u. m. fogatokkal, i vizhordó edényekkel szállítás nélkül.

2. Minden kijelölt s kezdék negyedkapitá esetéről-esetre kimutatekről a tanács ele.

3. Kik a tüzeset vagy önkéntesen el lennek, s hiányzásuk igazolják, büntetéssel a tüzoltóság felszere körül legtevekenyebb.

4. Különösen jutalm elsőül jelennek meg az által alkalom nyűdásának korán levő.

Isteu oltalmazza a mert ha adandó alká mött építkezés, szárazvetlen viszonyok k hatnak, a városi takalmul a fejtelenség

Nyilv

A Tövisen 1899. é „Ifjusági bál” alkalm adás 377 korona volt jövedelem a községi ből a községi utcáin

A mulatság alkalm Szász József (Nagy-18 korona. Dr. Boér muel, Klein Mihály.

voltam, hogy a hölgyek helyett a kocsi akartam nagy udvariassággal leemelni a bakról. Mindenki meglepetve nézett reám.

Elmult öt óra, cigány sehol. Bár én tudnék hegedülni, trombitálni, vagy verklizni nem agódnám; de ily ostoba zene-kapacitást mint én, senki se látott; még füttyölni sem tudok.

Nincs más mód: a leányaim ketten tudnak egy walczer-t a fisharmoniumon, beállítom őket a terembe a harmoniummal, a tánczrendből kihuzok minden tánczot és oda írom: „Walzer kivilágos virradtig.” Hadd lássák, milyen loyális multság volt Csúcsan.

Mind sürűbben érkeznek a vendégek. Nagy kosarak telve mindenféle jóval, pinczetokok jó borral. Csak a cigány nem akar jönni. Futkosok jobbra-balra ész nélkül. A kosarakat beszállítom a bálterembe, a hölgyeket a kamarába. Észre veszem magam, bocsánatért hebegék. Egyik vendég odasugja a másiknak:

— A rendező ur alaposan leszopta magát.

Hallgattam s nyeltem a megjegyzéseket, de istenért meg nem mondatt volna, hogy nincs cigány.

Kiszaladok a kapuba lámpással. Két sötét alak közeledik. Lics, locs, lics, locs minden lépésre. Mi az Isten csudája? oda fordítom a lámpást. Két szál cigány csoszog, egyik a czimbalmot, másik a nagybögőt czipeli.

— Hát ti hol az ördögbe jártok ilyen későn, mikor én szekeret küldtem előtökbe?

— Áj, váj, devla! bele estünk, megfuladtunk, meghótunk, jaj, jaj, szegény purdék, de jól imádkoztatok! — Hol a többi?

— Jaj, jaj! A devla elvitte. Mikor mi bele fordultunk a vizsbe, ők elordították magukat s elsaladtak. Jaj, jaj, serencsink volt a nagybögűvel, jaj, jaj, oda hótunk vóna!

— De hát hol jártatok, mi történt?

— Jaj, jaj, egy kis meleget, hogy sáradjunk meg,

teli vagyunk vizszel kívül-belül a lelek is resket bennünk.

Valahára ébredezni kezdett bennem is a remény. Egy czimbalom, egy nagybögő, egy fisharmonium, ez már mégis valami. A lucskos cigányokat internáltam a sütőtűzbe, ott még meleg a kemence, hadd szárazszzák magukat. Itt a melegben elmondták, hogy ők bizony, amíg a közönség összegyűl, szerencsét próbáltak tul avizzen a szomszéd faluban. Aztán egy rozoga halászcsolnakkal jöttek átal. A halász azt mondta, hogy csak kettőnként jöhetnek. Hát beleült a czimbalmos és a nagybögős. A Maros közepe táján a czimbalom félre dőlt, egyszerre felfordult a csolnak s ők övig a vízbe estek, úgy kellett a vizen átgázolni. A többi jajgatva elszaladt. Ezek felkerültek a csúcsi révhez és 7 órára, az ijedtségtől és fáradságtól elalélva, ezek is megérkeztek. Hál' istennek! Akkora kő esett le a szívemről, mint egy boglya.

Pont 1/28 órakor megkezdődhetett a táncz, mely egész világos virradtig tartott. A szép közönség, mely itt összegyűlt, és az anyagi siker bőven kárpótoltak a kiállott lelki szorongásokért. Igaz tehát a közmondás: „Mindem jó, ha vége jó.”

Reggel, mikor a közönség elszólt, néhányad magammal én is neki akartam fogni, hogy mulassak, de nem sikerült. Ezt a számításomat is keresztül huzta a balsors. Meghalt egy öreg paraszt, s azt el kellett anyakönyvelni és delután temetnem.

Ezen annyira megboszankodtam, hogy rögtön irtam Reb Menachem Cziczeszbeiszernek egy átkozódást: „Odajál te Csúcsan edj piknik és ledjél te a rendező belüle.”

Fel is fogadtam, hogy több bált nem rendezek egész a jövő . . . hushagyóig.

Csúcs, 1899. febr. 24.

Szabó Gyula,
elkínzott rendező.

gfelelő új Ausztriá-örtenendő eményi tán rövid ni.

kezde, ly a volt an rövi- pontjánál ását meg csengőjét

— négy perspek- y hónap de meg zni kell. emunityvel, halás tör-

a XXIII. zítéset és törvényt ar bor- és hogy a magyar pítsák. A külföldön t nevet- k, meg- ság egyik

a végre- De ez a dmiveles- tva, hogy dr. Da- y köteles- te a mü-

nsitókka- telték a romboló ak a bor- pp hami- a magyar elfordult e elfajult, és intéz- sa iránt. hamistók utak. E na, a ter- lett.

tkozatok nok ha- lkozott a gyhangu- rnek kö- keres- tes- talan in- y a bor- elemügyi er ellen; zott mel-

sza gos ta, mely rt az ál- magyar i és me- zése al-

alan ele- a tisztess- az or- erélyes ak a mi- lnyomó eki és a eri el a eit. Csak

miatt csak a gondviselésnek köszön- heto, hogy a tűzvédek nem öltöttek nagyobb arányo- kat, tunkre teendők a város lakosainak értékes va- gyonát; meg az adott alkalmakkor azon szerencsés körülménynek, hogy a tüzek keletkezésének szomszéd- ságában nem volt túltömött építkezés, mi a tűz terje- desét elősegítette volna.

Pedig Nagy-Enyed városa nem szenved vízhiány- ban, tekintve, hogy a város közepén keresztül foly az elég bő vizű patak, s azon kívül is a városban sok és elég bő vizű kut van.

Nagy hiány az, hogy a város tűzrendészeti szempont- ból nincsen rendezve. Vagy ha történt is valami intéz- kedés, vagy ha adatott ki valamely szabályrendelet e teren, az nem hajtatik végre.

Nagyon megfontolandó egy rendes tanácsu városnál, és éppen ott, hol megyei törvényhatósági székhely is van, hogy nem gondolt a városi tanács arra, hogy adandó veszély idején — ami elég gyakran történik — legyen korán kéznél a segély és különösen a víz, mely hivatva van a tűz elterjedését s nagyobb arányok öltését meg- gátolni. Vagy mit tehet a jól felszerelt, jól begyakor- lott s megfelelő eszközökkel felszerelt, áldozatkész, bá- tor tűzoltó csapat is, ha nincs víz, amikor szüksé- ges, s tetlenül vesztegelni kénytelen váró állásban ki- tűnő fecskendői mellett, míg megjön a víz?

Késő intézkedés az, mikor a tűz pusztító hatása alatt intéznek felhívást a fogatos gazdákhöz a rendőrök a vízfordásra; mert vagy a gazda a tűzhöz futott bá- mulni, vagy a felszólítást véve lesi, vajjon szomszédja teljesítette-e a felhívást, nehogy ő több szolgálatot te- gyen, mint más.

Feltűnt, hogy a tüzesetknél egyetlen román szeke- ret nem láttam vízfordáson közreműködni, kik birják a városi birtokosok birtokait s azok hasznából bizto- sítják existenciájukat, megélhetésüket.

Emlékszem a városban egy tüzesetre 1860. évben, mely a Magyar-utczában keletkezett, s 13 ház melléképületeivel esett áldozatul, mikor boldogult br. Kemény István, ki a veszedelmet Csombordról meg- látva, elérkezett összes lófogatait a városba vízfordásra rendelni, azokkal együtt a veszély helyére sietni. Ek- kor is csak az ő erélyes felszólítására láttak a városi- ak a víznek erélyesebb hordására. Azért melegen ajánlom a tisztelt városi tanács figyelmébe, kinek hi- vatasa a lakosok vagyonáról helyes intézkedésekkel gondoskodni: „alkossa meg mentől előbb a tűzrendészeti szabályokat”, s gondoskodjék azoknak pontos teljesítéséről az alább ajánlott pontok szerint. A város polgársága tisztelettel fog lenni a ta- naács helyes intézkedései iránt, s készséggel fogja tel- jesíteni, ha azok teljesítésével vagyona épen maradását biztosítva látja, s annál inkább, ha azok teljesítése alkalmat ad emberbaráti érzelmeinek nyilvánítására.

1. Osztások a város tűzrendészeti szempontból ne- gyedekre, erélyes negyedkapitányok vagy rendőrbizto- sok kezelése alatt, kik negyedeikben felügyeletet gy- akoroljanak, s kijelöljék, hogy adandó alkalmkor ki- nek-kinek mifele eszközökkel köteleessége megjelenni, u. m. fogatokkal, fejszével, villával, ásóval, lapáttal, vízfordó edényekkel — az első tűzjelzésre minden fel- szólítás nélkül.

2. Minden kijelölt segédkező a tüzeset színhelyén jelent- kezzék negyedkapitányának, ki köteles teendőjének tartsa esetről-esetre kimutatást terjeszteni a meg nem jelen- tekről a tanács elé.

3. Kik a tüzeset színhelyén a számukra kijelölt, vagy önkéntesen elfogadott eszközökkel meg nem je- lennek, s hiányzásukat elfogadható bizonyítékokkal nem igazolják, büntetéssel toroltassanak. A bünteléspénzek a tűzoltóság felszerelésére, gyarapítására s a tűzoltás körül legtevékenyebbek jutalmazására fordítandók.

4. Különösen jutalmazandók azon fogatosok, kik a leg- elsőként jelennek meg fogataikkal a szükségés vízzel, mert az által alkalom nyújtatik a tűzoltók derek munkálko- dásának korán levő érvényesítésére.

Isten oltalmazza a várost nagyobb tűzveszedelemtől! mert ha adandó alkalmkor a tűz táplálására szél, tö- mött építkezés, szárazság befolyással lesznek, ily szer- vezetlen viszonyok között egész utcaszorok elhamvad- hatnak, a városi tanács felelősségének rovására s al- kalmul a fejtelenség méltó elítélésére.

Érdeklődő.

Nyilvános számadás.

A Tövisen 1899. évi február hó 11-én megtartott „Ifjúsági bál” alkalmával a bevétel 517 korona, a ki- adás 377 korona volt. A fennmaradt 140 korona tiszta jövedelem a községi előljárásnak átadott, hogy ab- ból a község utcáin lámpákat álltasson fel.

A multság alkalmából felülfizetni szivesek voltak: Szász József (Nagy-Enyed) 20 korona, Kaufmann Gyula 18 korona. Dr. Boér Jenő, Csató Ferencz, Diamant Sá- muel, Klein Mihály, Löwe Sámuel, Török Bertalan

(Budapest) 10—10 koronát. Rosenfeld József (Kolozs- vár), Salamon Hermann, N. N. X Y, 8—8 koronát. Butyka Lajos, Inczeffy Albert, Krengel Sándor 6—6 koronát. Szekelyhídi Gerő 5 koronát. Binder József (N.-Enyed), Bürger Lipót (K.-falva), Bruszt Jónás, Csernátóni Vajda Péter (N.-Enyed), Falk Ármin és társa (Debreczen), Fried Eskeles (Algyógy), Gottschlig Ágoston (Budapest), Haab József, Haragai János (Deés), Kovács N. Ferencz (B.-Bocsárd), Körner Ignác (Gyula- fehérvár), dr. Lengyel György (N.-Enyed), Lövi Sala- mon, dr. Mayer Odón (Gy.-Fehérvár), Pieszt Lipót (Bu- dapest), Salamon Simon, Seres Atilla (Benedek), Szende Bela (K.-falva) 4—4 koronát. Andrási János (M.-falva), Marchard Gyula 3—3 koronát. Árkosi Lajos (Kolozs- vár), Balán Gergely, Benkő Márton (F.-Enyed), Bod- rogi János (N.-Enyed), Borza Jenő, Frankl A. Hermann (Budapest), Fried Ignác, Fülöp Denes (N.-Enyed), dr. Garda Kálmán (N.-Enyed), Gidáli Lajos, Hoffman Józ- sef (Budapest), Klein Malvin, dr. Mátyás Mihály (N.- Enyed), özv. Mendl Simonné (B.-falva), Munk Mór és társa (Budapest), Nagy Lajos, Reich Mihály (N.-Enyed), Sófalyi Béla, Szabolcs András, Székely Mózes (N.-Sze- ben), Ürmösi Tivadar (N.-Enyed), Zeidler N. (Kolozs- vár), Virágháti Flóris (A.-Jára) 2—2 koronát. Fried Ármin (Algyógy), Palkó Sándor, Salamon Izidor, (Al- gyógy), Schmiedt Kálmán (B.-falva) 1—1 koronát.

Fogadják a szives felülfizetők a jótékony cél ér- dekeiben gyakorolt nemes tettüket a rendezőség halás köszönetét.

A rendező bizottság.

Vegyes hírek.

— **Bánffy Dezső br. főudvarmester.** A Ma- gyar Ujság értesülése szerint Ő Felsége a király Bánffy Dezső br. volt miniszterelnököt az elhunyt gr. Szapáry Géza helyére főudvarmesterré ne- vezte ki.

— **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Róder Árpád kaposvári kir. törvényszéki jegyzőt, Róder Au- tal nagyenyedi kir. orsz. fegyintézeti ellenőr fiát, a nagyszabeni kir. törvényszékhez albiróvá nevezte ki.

— **Vármegyei közgyűlés.** Alsófehér vármegye főispánja a tavaszi rendes közgyűlés határnapjaul f. évi márczius hó 28-ának d. e. 10 óráját tűzte ki. Ezt megelőzőleg az állandó választmány márczius hó 16. és 27-én fogja üléseit megtartani. Mindig d. e. 10 órakor az alispáni kisteremben.

— **Új adóhivatal a vármegye területén.** A m. kir. pénzügyminiszter Alsófehér vármegye területén Balázsfalva város székhelyvel kir. adóhivatal felállítását rendelté el. mely működését 1899. évi má- jus hó 1. napján megkezdí.

— **Az ideai fősorozás,** mint értesülünk, április 4. és június 7. közt fog megtartatni. A képviselőház szakbizottsága tegnap tartott ülésében ugyanis a soro- zások megtartására e határidőt hozta javaslatba.

— **Új körjegyző.** A maros-szentkirályi kör- jegyzőségben február hó 25-én ejtetett meg a jegyző- választás, amely alkalommal körjegyzővé szavazat- többséggel Lénárd Samuel okl. jegyző választat- tott meg.

— **A Gazdasági Egyesület közgyűlése.** A Gazdasági Egyesület ez ideai első rendes közgyűlését f. évi márczius hó 16-án tartja meg d. u. három órakor a vármegyei nagy közgyűlési termében.

— **Öngyilkosság.** Balla Balázs, Balla István polgártársunk 22 éves fia, szerdán éjjel eddig ismeret- len okokból revolverrel szíven lötte magát és azonnal meghalt. A szép reményekre jogosított ifjút, polgártár- saink nagy részvéte mellett, pénteken délután temették el.

— **Temetés.** Frenda Eugeniának, az élete kezdetén oly hirtelen elhunyt áll. polg. leányiskolai kézimunka- tanítónőnek, ki csak pár hétig élvezhette társnői s ta- nitványai szeretetét, temetése f. hó 1-én ment végbe a helyi ev. luth. templomban, melyet a résztvevő közön- ség zsufolóság megtöltött. Schneider Alfréd ev. luth. lelkes szép imája után Szilágyi Farkas ev. ref. lelkes mondott szép beszédet, bucsuztatta el az elhunytat a fájdalomtól megtört apától, testvérétől és volt tanítónő-társaitól. A szertartás után nagy közönség kísérté ki a gyászkocsit az állomásig, honnan Iglóra szállította bánatos családja. Nyugodjék csendesen!

— **Eötvös és a függetlenségi párt.** A függet- lenségi párt közelebbi értekezletén Eötvös Károly politikai magatartását elítélte, s az Egyetértésről pedig kijelentette, hogy nem a párt elveit képviseli. E hatá- rozat következtében Eötvös a függetlenségi párt kö- telékéből kilépett. Kossuth Ferencz az „Egyetér- tés”-sel minden összeköttetést megszüntetett.

— **Az Osztr. Elemi Biztosító Részvénytár- saság,** mely Bécsben 1897-ben nagyiparosok által 4 millió korona teljesen befizetett alaptőkével alakult, működését Magyarországra is kiterjesztette és „Osztr. Elemi Biztosító Részvénytársaság Magyarországi Fiók- igazgatósága” czéggel Budapestén (V., Sas-utca 14.) képviselőseget létesített, melynek tagjai dr. Matlekovits

Sándor ur v. b. t. tanácsos, a társaság igazgató taná- csosa és Sebestyén Henrik ur. Az új képviselőség mű- ködését már megkezdte és egyelőre a tűzbiztosítási ágazatot kultiválja. A társaság hivatásának tartja, hogy egy a gazdaközönség, mint a gyárak, iparosok és ke- reskedők érdekeit a biztosítás teren a lehető leghatá- sosabban felkarolja, mit ugy mérsékelt díjak kiszabá- sával, mint a károk felvételénél szem előtt tartandó kifogástalan méltanyossággal annál is inkább elérni vel, minthogy a társaság e tekintetben más bizto- sító vállalatokkal szemben semmifele kötelezettségben nem áll.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvény- társaság könyvnyomdájában.

Nyílt tér.

(E rovat alatt közlötékert nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Köszönet.

Városunk azon közönségének, kik leirhatatlan fájdalom- munkból ószinte részt vettek, kedves halottunk kopor- sójára koszorukat helyeztek és földi maradványainak örök nyugalomra helyezését személyesen megjelenni szivesek voltak, főleg kedves barátai fogadják a mélyen lesújtott jó szülők, a vigasztalhatatlan jó testvérek és rokonok forró köszönetét.

A gyászoló Balla-család.

Alsófehér vármegye Alispánjától.

Sz. 3712—899.

Pályázati hirdetmény.

Alsófehér vármegye alispáni hivatalánál Nagy- Enyeden egy **hivatali szolgálai** állás, mely 290 (kétszázkilenczven) forint évi fizetés és 40 (negy- ven) forint évi ruha átalánnyal és 40 (negyven) forint évi lakbérrel javadalmaztatik, üresedésbe jöven, annak betöltésére pályázat hirdettetik s felhivatnak pályázók, mikép katonai szolgálatukat kitüntető s lehető más bizonyítványokkal ellátott folyamodványukat **folyó évi április 10-ig** hozzám küldjék be.

Nagy-Enyed, 1899. február 28-án.

Csató János

1731 1—2

kir. tanácsos, alispán.

Árverezési hirdetmény.

A zala-hnai takarékpénztár részv. társ. ezennel közhírré teszi, hogy a tulajdonát képező **Oláriu- fele ingatlanokat** és pedig:

1. Korcsmaház az ország-ut mentén, a község legelőnkébb helyén, Záknoffy A. ur szomszédtságában, mely áll: egy utczára nyíló nagy szoba, folytatásként 3 lakszoba, nyári és téli konyhák, jó pinczék, istállók és színekből, jó ivóvízű kuttal az udvaron, kellő nagyságu telek- kel, kikiáltási ára 8000 frt.

2. Lakóház az ország-ut mentén, a kir. ko- hóval szemben, mely áll: 2 lakszoba, konyha és kamarából, a ház alatt jó pinczével, az udvaron mezőgazdasági felszereléshez szükséges csűr, istállók stb. jó ivóvízű kuttal és csinos vetemé- nyes kerttel, e lakóházat mint tartozéka körül- veszi mintegy 3 hold kiterjedésű, bekerített gyű- mölősös kert, kaszáló és 1. minőségű szántóföld jól gondozva, kikiáltási ára: 3000 frt.

3. 1 kaszáló a „Dealu l. Paul” dülön, ki- kiáltási ár 200 frt.

4. 1 legelő a „Dealu l. Paul” dülön, ki- kiáltási ár 20 frt.

5. 2 kaszáló a „Ploptisiu (b. serbia)” részen, kikiáltási ár 80 frt.

6. 1 szántóföld a „Magura lupului (e hul- pea)” részen, kikiáltási ár 40 frt.

7. 1 kaszáló a „Zsidovu, dimbu curatori” részen, kikiáltási ár 20 frt.

Ezen ingatlanokhoz tartozik a közös erdő és legelőből 4 hold.

Folyó évi márczius 19-én d. e. 10 óra kor saját irodahelyiségében tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek örök áron eladja.

Venni szándékozók felkértek, hogy az árverezés megkezdése előtt 10% bántpénzt az intézeti képviselő kezébe nyugta ellenében lefizetni sziveskedjenek.

Zalathna 1899. febr. 24.

1733 1-1

Az igazgatóság.

Árverezési hirdetemény.

Vagyonbukott Mátis Endre nagyenyedi kereskedő csődtömegéhez tartozó és a csődlettár 1-2608 és 2610-2910 tétel alatt összeirt ingóságok, melyeknek beszerzési ára 10691 frt 38 kr, becsára pedig 7532 frt 80 krt tesz, írásbeli zárt ajánlattétel mellett együttesen eladtnak.

1. A csődlettári fenni ingóságok a következő három csoportba osztva:

a) Előzetes zálogjoggal terhelt ingóságok a részletes feltételekbe tételenkint kitüntetve, melyeknek beszerzési ára 4606 frt 26 kr, becsára pedig 3524 frt 27 krt tesz.

b) Előzetes zálogjoggal nem terhelt ingóságok, melyeknek beszerzési ára 6085 frt 12 krt, becsára pedig 3429 frt 3 krt tesz.

c) Esetleg visszakövetelhető csődlettári tételek, melyeknek becsára 579 frt 50 krt tesz.

2. Zárt ajánlattevő köteles kikiáltási ár gyanánt:

- | | |
|-----------------------|-----------------|
| a) tömegnek | 3524 frt 27 kr, |
| b) tömegnek | 3429 „ 03 „ |
| c) tömegnek | 579 „ 50 „ |

összesen: 7532 frt 80 krt tevő becsértéknek 10% százalékát, mint bántpénzt, zárt ajánlatához csatolni. A zárt ajánlatban az ígért az a), b) és c) három tömegre külön-külön is, meghatározott százalékban a kitüntetett egyes becsár alapján tehető, azonban csak akkor vétetik tekintetbe, ha az ajánlat mindhárom tömegre, tehát az egész csődvagyonra vonatkozik, és az egész csődvagyon megvételét célozza.

3. Zárt ajánlat tevőnek, ha a csődbíróság ajánlatát elfogadja, vásárló köteles az értesítés vételétől 8 nap alatt az egész vételár, melybe a bántpénz is beszámítandó egyszerre, tömeggondnok nagyenyedi ügyvéd Müller Mihály kezébe lefizetni, ennek ellenében neki a csődtömeg jelképesen a kulcsok kiadásával átadatik.

4. Ha vásárló a fizetési feltételeknek pontosan eleget nem tesz, bántpénzét elveszti és tömeggondnoknak joga lesz a csődtömeg vagyonát, a végrehajtási törvény értelmében vásárló terhére és veszélyére a lettári tételek szerint egyenként nyilvános árverezésen bírói végrehajtó közvetítésével eladni, mely esetben, ha az árverezési költségek felül az ajánlati vételár ki nem kerül, azt vásárló pótolni tartozik, míg ha több vételár kerülne ki, ahhoz igénye nem lehet.

5. Az írásbeli zárt ajánlatok 1899. év márczius 25-ig bezárólag tömeggondnok nagyenyedi ügyvéd Müller Mihályhoz intézendők és nyújthatók be. Ajánlattevő zárt ajánlatában ki kell hogy nyilatkoztassa, miként a részletes feltételeket ismeri és annak pontos teljesítésére magát kötelezi.

6. Az árverezési részletes feltételek, valamint a vagyonlettár hivatalos órákban tömeggondnok ügyvédi irodájában bármikor megtekinthető.

Nagy-Enyéd, 1899. márczius hó 1-én.

Müller Mihály
csődtömeg-gondnok.

1735 1-3

Sz. 494-1898. tkvi

Árverési hirdeteményi kivonat.

A vizaknai kir. járásbíróóság mint telekhönyi hatóság közhírré teszi, hogy az „Albina” nagyszabeni tak. és hitelintézet végrehajtónak Dordea Ilie ifj. végrehajtást szenvedő elleni 200 frt tőkekövetelésből hátralékos 20 frt 6 kr tőke és jár. iránti végrehajtási ügyben a gyulafehérvári kir. törvényszék kerületében a vizaknai kir. járásbíróóság területén levő Ladamos község határára fekvő ladamosi 39. sz. tkjvben A + 21-27. r. 72, 74, 343, 449, 522, 523, 524, 525, 526, 674, 900. hr. sz. a. s. a. ladamosi 190 sz. tkjvben A + 6-8 r.

354, 516, 517, 565. hr. sz. ingatlanokra az árverést 728 frtban ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1899. évi márczius hó 24-ik napjának d. e. 9 órája Ladamos község házána leendő megtartása nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áról is el fognak adatni

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bántpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróóság mint tkvi hatóság kiadóhivatala.
Vizaknán, 1899. évi február hó 15-én.

Sisszel,
kiadó.

1734 1-1

Id. WINKLER JÁNOS

Nagy-Enyeden

ajánlja a T. cz. közönség figyelmébe tisztán kezelt

természetes BORAIT

több fajtákban.

1705 3-4

Szabad kézből eladó beltelkek:

a Tót-utcában a 114. és a 118. házászámok alatt levő házas telkek; a Vizközön a 30-ik házászámú házas telek és ugyanott a 14 számú házas telek nagy kerttel; a Felsőporondon egy nagy gyümölcsös-kert és házas telek a 14. és 16. számú zsellérházakkal. Venni szándékozókknak bővebb felvilágosítást ad **Dr. Bocz József** naponta d. e. 10-től 11 óráig.

1723 3-3

Bérleti hirdetemény.

Nagy-Enyéd város főterén levő

„Sisak” vendéglő

1899. évi április 24-től kezdődőleg 6 évre bérbe adatik.

Kikiáltási ár 600 frt.

Bántpénz 10%.

Nyilvános árverés f. hó 9-én d. e. 11 órákor tartatik meg a Bethlen-főiskola jószágigazgatósági irodájában, hol a részletes feltételek korábban is megtudhatók.

Nagy-Enyéd, 1899. márczius 1.

A Bethlen-főiskola
jog- és jószágigazgatósága.

1730 1-2

Mária-czelli
gyomorocseppek

Figyelni a védjegyre!

Schulz'sche
Pharmazie
Wien

nagyszerűen hatnak, gyomorbajoknál nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, büzös lehelet, felfújtság, savanyu felbőfögés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörccs, szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, amennyiben ez a gyomortól származott, gyomortulterhelésnél étellekkel és itallal, gíliszták, májbajok és hámorhoidáknál.

Említett bajoknál a **Mária-czelli gyomorocseppek** évek óta kitünőknek bizonyult, amit száz, meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr, nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár:
Török József gyógyszerháza
Budapest, Király-utca 12. sz.

Védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: „Valódiságát bizonyítom”.

1616 15-22

KATHREINER-FÉLE

Kneipp maláta kávé.



Nagymama nemem is!

Évek óta kitünő pótléknak bizonyult a babkavéhoz. — Ideg-, szív- és gyomorbajoknál, vérszegénységnél orvosiilag ajánlva.
Legkedveltebb kávéital a családok százezreinel.

1044 3-10

Előzetési f

helyben házhoz hozó postán kü

Egész évre
Fél évre
Negyedévre

Hirdetési

□ centiméterenként
dők és gyárosok különben részes

Bélyegdíj 30

Nyílt tér 30

M

Széll Kálm

A jóleső me Széll Kálm tartotta, a sűrű részére fordított művére vonatko azok az erély paktálástól ideg kimerülésig fölgyözzenek, vagy helyzetre való bet, mint hogy s minden lehe mert zemeik el mert belátták, parlamentben de csak testvérek tateren maradt ebben a táborl bütt: ezért vol miniszterelnök len vagy közve misszummal.

Amde ezzel mentális nyilat hogy a minisz minden ágáról vényhozási akcz monarchia h legnagyobb figye miniszterelnök Németsorszá a hármassz körében töreke munkatársa lesz alig kell külön állítása óta egye elnökünk és a k zést törteut. E p cziönk van, mely határáig tisztelet miniszterelnökün a viszony. És vé triát illeti, azt

A Széll-kabine vel ennek az új Bánffy-kabinet v maradt négy és Széll Kálmán, mi ügyminiszter, ke Meglátszik rajta már a miniszteri kodik. Ugyanis még ha két tárc Ez az új kab pénzügyminiszter rangu pénzügyi k pénzügyminiszter, és Hegedüs S husz év óta, folyt aki azonban me Anyi bizonyos, hette a sorsát; ő a miniszterség fel desztálna volt é a kálviniásták, al Sándor, de a pap is csalódtak. Ha hetetlen sors, ha